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Громадянська відповідальність як віддзеркалення розвитку
громадянського суспільства

Розглядаються питання формування громадянської відповідальності, її місця
та ролі у процесі розвитку громадянського суспільства. Виокремлюються нові
зони досліджень, які дадуть відповіді на актуальні питання розвитку гро-
мадянського суспільства. Окреслюються схема формування громадянської
відповідальності та континуум формуючих впливів щодо формування
громадянської відповідальності.
Ключові слова: громадянська відповідальність, громадянське суспільство,
формуючі впливи, відповідальність, суб'єкти державного управління.

The question of civil responsibility, its place and its role in the processes of civil
society development are considered. The new research areas which will answer
the actual questions of civil society development are picked out. The scheme of
forming of civil responsibility and the continuum of forming influence relative to
civil responsibility forming are outlined.
Key words: civil responsibility, civil society, forming influence, responsibility, public
administration.

Постановка проблеми. Характеризуючи проблему формування грома-
дянської відповідальності у її загальному вигляді, доцільно звернути увагу
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на сучасні тенденції побудови відносин між владними структурами та гро-
мадянським суспільством. Взаємні впливи передбачають не тільки взаємо-
дію у виробленні державних рішень, прийняття участі в управлінні держа-
вою тощо. Насамперед вони вимагають відповідальності за результати прий-
нятих рішень та їх впровадження в усі процеси життєдіяльності.

Категорія "відповідальність" має багаторівневий характер: з одного
боку, - індивідуалізований характер стосується єдності теорії та практики,
не має досить чітких та об'єктивних критеріїв, з другого - це характеристика
результатів діяльності суб'єктів державного управління.

Ця категорія тісно пов'язана з іншою - "активність". Остання характе-
ризується тим, що переходить із потреби в діяльність та додає їй певне "за-
барвлення". Активність має і координуючу роль. Вона виступає мірою відпо-
відальності та побудови тих взаємодій, які передбачає розвинуте громадян-
ське суспільство. Може виступати одним із критеріїв оцінки рівня розвитку
громадянського суспільства.

Поєднанням відповідальності та активності є громадянська відпові-
дальність, яка зумовлена потребою участі в діяльності держави та вирішенні
спільних завдань. Громадянська відповідальність має індивідуалізований
та інституціональний характер. Її основне призначення - це дієвий результат
у побудові відносин громадянського суспільства та держави. Як результат -
способи побудови процесів життєдіяльності, а також їх ціннісні характери-
стики, спрямовані на досягнення конкретних результатів. Особливе місце в
цьому процесі посідають формуючі впливи, які здатні підтримувати
стабільність суспільства, розширювати межі суспільного простору, активізу-
вати процеси взаємодії держави та громадянського суспільства тощо.

Це визначає наукові завдання щодо характеристики категорії "грома-
дянська відповідальність" у науці державного управління: визначення рівня
індивідуального та інституціонального в аспекті формування суспільства
зрілих громадян, формулювання критеріїв громадянської відповідальності
в побудові взаємовідносин з державою, описання континууму формуючих
впливів щодо формування громадянської відповідальності тощо. Практичні
завдання стосуються окреслення напрямів формуючих впливів на громадян-
ську відповідальність та прийняття суспільством нових норм та цінностей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано роз-
в'язання даної проблеми, демонструє, що в розумінні проблеми громадянської
відповідальності важливим є чинник особистісних цінностей людини, її
норм, інтересів. Це визначає форми взаємодії індивіда з навколишнім світом,
з іншим етносом через усвідомлення. Є думка фахівців, що громадянське
суспільство єднає людину і державу, створює передумови для задоволення
її матеріальних і духовних потреб, особистих та суспільних інтересів. Воно
не уподібнюється з державою і воднораз не існує без останньої як її своєр-
ідна опозиція [1]. Питання громадянської відповідальності постає актуаль-
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ним, оскільки, як вважається, сучасне суспільство перебуває на такому етапі
розвитку, який дає право називати його індивідуалізованим. При цьому на-
голошується на тому, що відбувається глобальна індивідуалізація суспіль-
ства, за якої воля індивіда, його наміри, преваги тощо суттєво позначаються
на суспільному функціонуванні. Саме це істотно ускладнює узгодження
множинних векторів людської поведінки [2]. Остання ґрунтується на наяв-
ності або відсутності відповідальності. У взаємодії із суспільством - на гро-
мадянській відповідальності.

Аналіз публікацій щодо громадянської відповідальності та відповідаль-
ності доводить, що перша є відображенням другої та має особистісний ха-
рактер (див. таблицю).

Співвіднесення характеристик категорій "відповідальність"
і "громадянська відповідальність"

Таким чином, коли мова йде про формування громадянського суспіль-
ства, це стосується у першу чергу громадянської відповідальності.
Складність такого процесу в тому, що через різні інституціальні та діяльнісні
засоби робиться спроба впливати на соціально-психологічні механізми, які
лежать в основі громадянської відповідальності. До таких механізмів фахівці
відносять персоніфікацію, ідентифікацію, менталізацію, цілепокладання,

 
Категорія "відповідальність" Категорія "громадянська відповідальність" 

− риса характеру; 

− внутрішньо прийнята необхідність додержання 
правил, вимог тощо; 

− ідеальне уявлення, моделювання суб’єктом відпо-
відальної ситуації, її меж і рівня складності, а   
потім - практичне здійснення; 

− внутрішня потреба, обов’язок, самоконтроль; 

− не передбачає зовнішнього контролю; 

− передбачає надійність, впевненість, довіру; 

− відповідальна людини знає, що робить, і 
передбачає наслідки своїх дій; 

− прийняття особистістю на себе вирішення завдань 
у цілому, а не окремих їх ланок; 

− попередження негативних наслідків; 

− потреба знайти найкращі умови, оптимальні для 
виконання вимог; 

− впевненість особи у своїх силах, домірності 
останніх розв’язувань завдань; 

− відповідальність гарантує собі певний ступінь 
незалежності, самостійності, волі; 

− узгодження необхідності з бажаннями та 
потребами особистості 

− найзагальніша властивість особистості; 

− утворення свідомості та самосвідомості; 

− інтегровані психічні функції; 

− доповнює такі компоненти, як когні-
тивний, емоційно-мотиваційний, 
поведінково-вольовий, морально-
духовний; 

− показник особистісної зрілості людини; 

− моральна саморегуляція; 

− вдосконалення себе як громадянина 
країни; 

− це передумова громадянської 
самореалізації; 

− складні структурні компоненти й меха-
нізми особистості, які взаємодоповню-
ються між собою та надають стійкості її 
поведінці 

 



260

Вісник Національної академії державного управління

рефлексію [3]. Отже, йдеться про різні впливи на громадянське суспіль-
ство: інституціональні, правові, психологічні, маніпулятивні тощо.

Втім можна виділити невирішені раніше частини проблеми, що дослі-
джується: роль ідеологічного підґрунтя формуючих впливів щодо розвит-
ку громадянської відповідальності; взаємозалежності між розвинутою гро-
мадянською відповідальністю та трансформацією державного управління;
модернізацією суспільних відносин; впливів громадянської відповідальності
на інтелектуальний ресурс влади тощо.

Мета даної статі - аналіз наукових досліджень щодо громадянської
відповідальності та визначення основних напрямів наукових досліджень
щодо її формування. Відповідно постають завдання статті: методом кон-
тент-аналізу визначити діапазон наукових досліджень щодо громадянської
відповідальності, виокремлюються нові зони досліджень, які дадуть
відповіді на актуальні питання розвитку громадянського суспільства, окрес-
лити схему формування громадянської відповідальності, означити конти-
нуум формуючих впливів щодо формування громадянської відповідальності.

Виклад основного матеріалу. Наукові дослідження щодо розуміння
впливів на громадянське суспільство демонструють певний спектр розвідок.
Метод контент-аналізу 45 авторефератів (2001-2008 рр.) кандидатських та
докторських дисертацій з державного управління, політології, соціології,
соціальної філософії, історії, теорії держави і права [4-48] дозволив визна-
чити цей діапазон. По-перше, спостерігається пересічення зон наукових
досліджень у цих галузях наук. По-друге, одним напрямам приділяється
більше уваги, ніж іншим.

Аналіз дав змогу об'єднати результати досліджень за певними напря-
мами. Так, для політології, історії, соціальної філософії актуальними є пи-
тання формування національної свідомості мас, тиск на свідомість і
підсвідомість людини при формуванні громадянського суспільства, розвит-
ку національної ідеї, впливу релігійного фактора на становлення громадянсь-
кого суспільства, трансформації індивідуальної і групової свідомості в сус-
пільну, ціннісно-нормативної установки партнерської свідомості. Питання
самоорганізації суспільства розглядає історія, політологія, соціологія, со-
ціальна філософія та державне управління. Налагодження каналів зворот-
ного зв'язку між владою і громадянським суспільством розглядають історія,
політологія, теорія держави і права, державне управління та соціальна філо-
софія. Проблеми вільної самоврядної особистості вивчає соціальна філосо-
фія, соціологія, політологія та державне управління.

Процесам перетворення держави в демократичну та соціально-відпо-
відальну приділяють увагу в дослідженнях з соціальної філософії, політо-
логії, теорії держави і права та державного управління. Досягнення ста-
більності та оптимізація відносин між державою та громадянським сус-
пільством є актуальними для політології, соціальної філософії та держав-
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ного управлінця. Організаційно-правове забезпечення щодо спільної діяль-
ності держави і громадянського суспільства є предметом досліджень полі-
тології, теорії держави й права та державного управління. Розробці аналі-
тичної моделі взаємодії державної влади і громадянського суспільства та
виробленню комплексного підходу щодо розвитку громадянського суспіль-
ства приділяють увагу дослідження в галузі політології та державного управ-
ління. На проблемах захисту особи від тиску держави та юридичний меха-
нізм забезпечення конституційних прав та свобод людини та громадянина
наголошується в політології, теорії держави і права та в державному управ-
лінні. Акцент у політології, теорії держави і права та державному управлінні
також робиться на питаннях оптимізації прийняття рішень в умовах сфор-
мованого громадянського суспільства. Шляхи підвищення ефективності
взаємодії державного управління та місцевого самоврядування досліджується
в теорії держави і права та державному управлінні. Питання участі грома-
дянського суспільства в управлінні суспільними процесами є предметом
наукових розвідок державного управління та теорії держави і права. Також
для цих двох галузей є спільними проблеми використання державно-при-
мусових заходів та вдосконалення державно-управлінського впливу на гро-
мадянське суспільство.

Узагальнення результатів дає можливість виокремити найбільш дослі-
джувані проблеми: громадянське суспільство як наукова категорія (14%),
розуміння категорій "громадянське суспільство" та "суспільство" (6%),
співвіднесення категорій "держава" та "громадянське суспільство" (5%),
взаємозалежність категорій "влада" та "громадянське суспільство" (5%),
оцінка взаємозв'язків категорій "соціум" та "громадянське суспільство" (4%),
взаємовідношення категорій "духовна культура" та "громадянське суспіль-
ство" (3%), зв'язаність категорій "громадянське суспільство" та "інформацій-
не суспільство" (3%). На одному рівні (2%) перебувають дослідження таких
питань функціонування громадянського суспільства: роль громади, місце
особистості, ефективність державного управління в процесі розвитку гро-
мадянського суспільства, самоорганізація суспільства, вплив процесів гло-
балізації на розвиток громадянського суспільства, соціальна інтеграція. На-
ступними (1%) розміщуються дослідження таких проблем: права і свободи
людини у громадянському суспільстві, роль демократичних принципів, місце
та роль громадськості у розбудові громадянського суспільства, роль со-
ціальних інститутів, історичний розвиток громадянського суспільства, пи-
тання соціальної стратифікації, вплив громадських об'єднань, розуміння
соціального простору, соціальна стратегія в процесі розвитку громадянсь-
кого суспільства, державна політика в побудові соціальних відносин, роль
ЗМІ у формуванні громадянського суспільства, соціальна мобільність та
соціальна адаптація в процесі розвитку громадянського суспільства, со-
ціальна ідентичність, власність та її вплив, питання державного регулю-
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вання в процесі розвитку громадянського суспільства, національної іден-
тичності, оптимізації відносин влади та громадськості, контролю над дер-
жавою (громадського контролю), громадянської відповідальності, інтересам
особистості. Найменш досліджуванні питання в аспекті розвитку грома-
дянського суспільства: соціальні послуги, духовна єдність, свобода грома-
дян, діяльність та вплив громадських організацій, вплив владних ресурсів
на розвиток громадянського суспільства, трансформація державного управ-
ління, функціонування бюрократичної системи, формування громадянської
позиції, формування та розвиток інтелектуального ресурсу влади, питання
соціальної нерівності та розшарування суспільства, соціальні зв'язки, психо-
логічні аспекти розвитку громадянського суспільства, самоуправління гро-
мадянським суспільством, вплив державної ідеології, модернізація суспіль-
ства, питання децентралізації, моральний стан суспільства тощо (рис. 1).

Рис. 1. Вибірковий аналіз наукових досліджень громадянського
суспільства різними галузями наук
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Такий аналіз дає підстави твердити, що виокремлюються нові зони
досліджень, які дадуть відповіді на наступні питання: чи здатна влада забез-
печувати умови для розвитку громадянського суспільства в умовах кризи,
чи можуть інституції громадянського суспільства впливати на антикризові
процеси, чи зможе громадянське суспільство зберігати довіру та лояльність
до влади в різних умовах розвитку держави, чи здатні інституції громадянсько-
го суспільства впливати на суспільство та суспільні відносини, чи викону-
ють інституції громадянського суспільства функції лобістів по відношенню
до громадськості, які можуть бути моделі формуючих впливів для налаго-
дження взаємодії держави та громадянського суспільства, яким чином гео-
політичний простір впливає на діяльність інституцій громадянського сус-
пільства в Україні, яким чином інституції громадянського суспільства впли-
вають на регулювання різних видів конфліктів: релігійних, етнічних, со-
ціальних, власності тощо.

У всіх цих питаннях цілеспрямовані впливи на громадянське суспіль-
ство стосуються забезпечення нормативно-правових та міжнародних актів,
а формуючі впливи - на громадянську відповідальність та прийняття сус-
пільством нових норм та цінностей (рис. 2).

Рис. 2. Схема формування громадянської відповідальності

Відповідно виникають питання щодо складових формуючих впливів
для формування громадянської відповідальності: інформація, що виробляється
суб'єктами державного управління, політичними партіями, суспільством; ЗМІ
та ЗМК як інституції або організаційні структури різних форм власності, їх
діяльність як ретрансляційний вплив; інформаційні та комунікативні впли-
вові проекти; діяльність громадських організацій; нормативне правове та
організаційне забезпечення функціонування суспільства тощо. Континуум
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таких впливів розміщується у діапазоні між "суспільством зрілих грома-
дян" [49] та громадянською відповідальністю і має особистісні характерис-
тики, оскільки передбачає високий рівень економічної, соціальної, духов-
ної, політичної культури; розвинені правові відносини; взаємодію вільних
громадян з державою заради спільного блага; самоорганізоване суспільство
(рис. 3).

Рис. 3. Континуум формуючих впливів щодо формування громадянської
відповідальності
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ня громадянської відповідальності та формуючих впливів на її розвиток мало
досліджені в різних галузях наук. Для науки державного управління дослі-
дження в цьому напрямі дадуть можливість відповісти на ряд актуальних

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

високий рівень  
економічної, 
соціальної, духовної,  
політичної культури 

розвинені правові  
відносини 

самоврядування  
вільних громадяни 

 
суб’єкти 
державного 
управління                 
 

формуючі 
впливи 

громадянські 
цінності 

 
 
 
 

само-  
організоване 
суспільство 

соціальний 
простір, у 
якому діють 
певні правила 
взаємодії взаємодія громадян 

заради спільного блага 

"суспільство 
зрілих 
громадян" 
 

Грома-
дянська 
відпові-
дальність 
 



265

Дослідження. Розробки. Проекти

питань щодо розвитку громадянського суспільства як сфери взаємодії, са-
моорганізації, самоврядування.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі спрямовані на ви-
роблення моделі формуючих впливів на громадянську відповідальність та
прийняття суспільством нових норм та цінностей відповідно до філософії
держави з урахуванням тенденцій до індивідуалізації суспільства.
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